

第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨隆重开幕

冰雪同梦 谱写新华章

新华社记者 杨思琪 刘赫珏

2月7日晚,正月初十。哈尔滨冰雪大世界灯光璀璨,第九届亚冬会主火炬在此点燃,中国年、哈尔滨、亚冬会、冰雪经济,多个“顶流”汇聚,“燃爆”了!

在中国现代冰雪运动的发源地,“国际滨”迎来来自亚洲34个国家和地区的1200余名运动员,开启一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会。

从北京冬奥会到哈尔滨亚冬会,中国“冰雪热”传遍大江南北,也为世界冰雪活动注入生机活力。从冰雪运动普及到冰雪旅游火爆,从冰雪产业发展到冰雪经济升温……“冷”资源变成“热”产业,中国人的“冰雪奇缘”愈来愈奇妙。

赛场内外,冰雪运动“活力十足”——

从3日开始,亚冬会陆续迎来各项比赛。截至7日,冰球、冰壶、短道速滑三大类开赛。

本届参赛国家和地区数量、运动员人数都创亚冬会历史之最;从参赛项目来看,6大项11分项64小项中,约31%的小项首次进入亚冬会。

赛场内,冰雪竞技尽情比拼;赛场外,冰场雪道搅热寒冬。

距哈尔滨市区约200公里的亚布力滑雪旅游度假区,是亚冬会雪上项目举办地。仅在春节期间,整个度假区接待游客17.39万人次,同比增长41.9%。

目前,这里雪场、雪道全面升级,车站、公路提升改造,酒店、民宿再度翻新,房间数增至2473间,可容纳5000余人住宿。

“亚冬会在家门口举办,我们的雪板不能停!”90后滑雪“发烧友”梁伟婕带着孩子在度假区住了快一个月,坚持滑雪锻炼身体、磨炼意志。

起身,滑行,出手,投壶……在哈尔滨市奥禹冰壶运动中心的训练场上,很多冰壶爱好者体验“冰上象棋”的优雅与智慧。“这些年学冰壶的人越来越多,尤其这个寒假,青少年研学、亲子家庭研学团队络绎不绝。”这家场馆负责人李俊苹说,“冰雪运动热了,前景可期!”

国家体育总局研究显示,2022年北京冬奥会成功举办以来,全国冰雪运动参与人数达3.13亿人。其中,2023年入冬以来冰雪运动参与人数达2.64亿人。

亚冬会遇上中国年,汇聚冰雪“顶流”魅力——

正是大年初十,年味儿与亚冬元素融合交织。

哈尔滨街头巷尾张灯结彩,在百年老街中央大街,红灯笼高高挂,造型各异的锦鲤花灯栩栩如生;吉祥物“滨滨”“妮妮”向游人问好;在太阳岛

雪博会,扎着红围巾、身贴福字的“雪韵福娃”喜气洋洋。

过去一年,南方“小土豆”成群结队而来,如今“洋面孔”也爱上这座城。“白天冰雕晶莹剔透,夜幕降临如梦如幻,还可以在雪地蹦迪,太不可思议了!”印度游客梅赫塔迫不及待地把照片发给亲朋好友。

纷飞的雪花千姿百态,不同文明也各具风采。

这是开放包容的“尔滨”:中国天坛、马来西亚双子塔、新加坡鱼尾狮……在世界最大的冰雪主题乐园——哈尔滨冰雪大世界,亚奥理事会成员的地标造型冰雕林立,主打“足不出园畅游亚洲”。

这是热情洋溢的“尔滨”:出租车、公交车驾驶员展开培训,学习英语;机场、铁路等交通枢纽焕新升级;出入境管理、移动支付、外语讲解等,约6000名志愿者在一线保障赛事各项工作……

携程平台数据显示,春节期间黑龙江省入境游客人次和消费同比分别增长130.4%、135.5%,入境游订单量同比增长208%。“国际滨”汇聚起冰雪“顶流”魅力。

冰雪同梦,澎湃“热”动力——

融入石墨烯发热技术的贺岁公仔,灵感闪现的精美冰箱贴,布满亚冬会比赛场馆的“黑科技”……去“尔滨”,感受“冰天雪地也是金山银山”。

今年春节假期,哈尔滨累计接待游客1215.1万人次,实现旅游总花费191.5亿元。冰雪文化和冰雪经济正在成为哈尔滨高质量发展的新动能和对外开放的新纽带。

不止在哈尔滨,眼下,我国多个地方向冰雪体育、文化、旅游、产业等领域高质量发力,冰雪经济活力四射!

在河北崇礼,依托北京冬奥场地,各类冰雪赛事活动不间断上演;在新疆,世界级冰雪资源吸引冰雪爱好者竞相打卡;在南国湖北,冰雪旅游主题景区、度假区、冰雪场地纷纷“上线”,成为游客热门之选。

据不完全统计,我国已有滑冰运动场馆1970个,滑雪场地719个,新兴类型冰雪亲子乐园、主题乐园等995个。一年四季、室内室外全覆盖,让冰雪运动触手可及,让天南海北的人们都能乐享其中。

冰雪同梦,交融相亲。亚冬会,承载着人们对和平、发展、友谊的共同愿望和追求,在这片热情洋溢、开放包容的黑土地上,共同谱写新的冰雪华章! ③6

据新华社电

哈尔滨亚冬会

每日看点

2月8日

将产生17枚金牌

短道速滑

混合团体2000米接力

大概率将产生本届亚冬会首金
实力强劲的中国队将全力冲击首金

男子1500米 男子500米
女子1500米 女子500米

中国队也有望在这几个项目上冲击金牌

速度滑冰

将产生4枚金牌,中国队均有争金实力

男子100米

北京冬奥会速度滑冰男子500米金牌得主高亭宇出战

男子1500米

本届亚冬会开幕式中国体育代表团旗手宁忠岩亮相

冰壶混合双人比赛

本届亚冬会新增小项,半决赛落败的中国队将与菲律宾队争夺铜牌

高山滑雪、越野滑雪、自由式滑雪、单板滑雪项目

共将产生7枚金牌

1月刚夺得单板滑雪大跳台世界杯分站赛冠军的杨文龙将亮相单板滑雪男子坡面障碍技巧项目

新华社发 孟丽静 编制



开幕式现场 新华社发